附件1

童心制物杯第二届广东青少年机器人教师教学能力大赛

评 审 标 准

一、总体要求
比赛为团体赛，每支参赛队队由4-5名选手组成，从全体参赛者中电脑抽签确定分组名单，原则上同一单位老师不在同一组，珠三角与粤东西北地区、学校与机构的老师均匀分布。

各参赛队在规定的时间内，根据比赛题目团队完成说课、竞技等两大项目的比拼。最后总成绩=说课成绩×40%+竞技成绩×60%。

说课赛准备时间为第一天下午公布赛题后至第二天上午约8:30说课比赛前，竞技赛准备时间则到第二天上午约10:00竞技比赛前。
二、比赛题目

比赛为开放性赛题，融机器人编程与创客教育于一体。既有机器人的简单搭建，更偏重机器人的编程能力。不仅考评机器人的教学能力，还考察机器人的竞技水平。比赛前，由参赛选手现场抽选确定。
三、说课比赛
1.说课要求：参赛团队根据赛题进行教学设计，目标是如何上好小学高龄段或中学生的机器人培训课，并指导学生参加该赛题的竞赛，要求在5分钟内以PPT+板书的方式说明课程安排、教学要点、重点及难点、参赛要求等。

2.说课成绩：说课分=专家评委×60%+参赛队评委×40%。

专家评委由协会邀请约5名专家担任，分值为平均数。参赛队评委由各队推荐1名参赛者组成，分值为去掉实际评委数量的约30%最高和最低分，剩余约40%评委的成绩取平均数。

评委打分均为100分，原则上优秀为100-90分，良好为90-80分，一般为80-70分，较差为70-60分。评委打分保留小数点后1位，其他成绩均保留小数点后2位。

3.评审管理：（1）参赛队的说课者在说课赛前，集中候考室，提交封存PPT，上台前不得修改，且不得离开候考室；（2）按组别序号先后上台说课，未说课者不得旁听；（3）说课超时将给予扣分处理，教学或讲解超时的，该赛项在计算评委分值后再扣1分，超时1分10秒时比赛中止。

4.评分标准

	项目
	评价内容
	分值

	教学目标分析
	教学目标符合课程要求、学科的特点和学生的实际状况，体现对学生知识、能力、情感与思维等方面的发展要求。
	15

	教学内容及学习者特分析
	教学内容及重点、难点把握准确，分析清楚；学生学习水平表述、学习习惯和能力分析准确，切合实际。
	15

	教学过程设计
	教学过程设计层次分明，符合学生的认知规律，能反映教学内容、师生互动和可能出现的问题及对策。
	15

	教学策略选择与设计
	教学方法及学习资源选用适当，优化组合使用各种媒体工具，有利于达成教学目标、解决教学难点、突出教学重点、激发学生思维和提高学习兴趣效率。
	15

	教学评价及

参赛安排
	注重形成性评价，能够合理地设计出衡量学生是否达到教学目标的教学评价方法和手段。指导学生了解熟悉规则和器材，培养学生现场应变能力和团队合作精神，做好参赛的各项准备工作。
	15

	教师素质
	仪态大方，教态亲切自然，应对从容；语音准确，表达顺畅，语言简明、生动、有启发性感染力；学识素养良好，教学情感得当，媒体应用娴熟。
	15

	板书要求
	1.板书内容：书写工整，内容正确，条理清楚，符合规范要求；2.板书艺术：布局合理，疏密得当，版面干净整洁，美观大方。
	10

	
	总分
	100


三、竞技比赛
1.比赛器材：主办单位统一提供机器人器材，自带电脑、图形化编程软件和PPT备课资料等。
2.比赛规则：竞技为客观成绩，由专业裁判执裁，执裁标准为抽选确定的比赛题目（内含竞技规则）。各参赛队在竞技赛前统一提交并封存机器人，按照组别序号先后比赛。竞技分2轮，累计2轮成绩为该队竞技成绩，总分100分。

以上标准在赛前可能有微调，以比赛时印发的为准。


